



ВОЗРОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИЙ ПРАВОСЛАВНОЙ СЕМЬИ КАК ОСНОВЫ ВОСПИТАНИЯ

Елена Михайловна Шалина,
кандидат психологических наук,
доцент Кубанского государственного университета

Семья испокон века считалась основной общества. Современная семья неразрывно связана с государством, его экономической стабильностью и духовно-нравственным благополучием общества. Семья — показатель и индикатор здоровья нации.

Актуальность темы определяется семейно-демографической ситуацией, сложившейся сегодня в России. Утрата институтом семьи в России православных духовно-нравственных устоев привела к нивелированию основ традиционной русской семьи, что проявилось в трагической статистике: рождаемость упала в пять раз; для национального выживания Россия должна иметь 23 ребёнка на 10 семей, а имеет 12; в приютах России сегодня пребывают 700 тысяч детей, а общее число беспризорников и сирот достигло миллиона. В домах престарелых более 100 тысяч человек, но одиноких, беспомощных стариков больше в несколько раз. Удручают и цифры социологических опросов детей из разряда благополучных семей: только 30% детей удовлетворены общением с мамой и всего 9% — общением с отцом. Какую бы общественную проблему мы ни взяли: брошенные дети, одинокие старики, алкоголизм, преступность, наркомания — исследование причин этих явлений в итоге обязательно приводит к домашнему очагу. Все мы родом

из детства: проведённое в кругу любящей семьи или в детском приюте детство оказывает определяющее влияние на формирование духовного облика человека.

Вместе с тем на протяжении последних десятилетий мы наблюдаем духовно-нравственное истощение российского общества. Вступающим во взрослую жизнь молодым людям сегодня навязывается пренебрежение к семье, к рождению детей. СМИ пропагандируют «красивую» жизнь, свободную от забот о детях, супруге. Отношения мужчин и женщин сводятся к временному партнёрству. Но эта мнимая «свобода» от забот, ответственности за других приводит, как известно, к неизбежному одиночеству, духовному опустошению, потере здоровья, бессмысленности жизни. Предупредить выбор молодыми людьми этого порочного пути возможно, приняв в качестве идеала традиционные семейные ценности, ценности православной патриархальной русской семьи.

Настало время оглянуться на опыт предков, поучиться их мудрости, педагогической и семейной культуре, возродить, вернуть многовековые приоритеты: материнство, отцовство, многодетность, крепкие семейные устои. Только возрождение традиций православной семьи может способствовать позитивному переосмыслению российской действительности

и в целом духовно-нравственному оздоровлению российского общества.

Семья, как водится, берёт отсчёт от свадьбы. Свадебная традиция сложилась на Руси вскоре после принятия христианства: на смену языческому умыканию будущих жён «на игрищах» пришёл брачный сговор с предшествовавшей помолвкой во время трапезы у родителей невесты. Берестяные грамоты донесли до нас любопытный факт: отказ жениха от невесты карался по древнерусскому закону штрафом в «три гривны за сором» (*совр.* осрамить). Гривна соответствовала 68,22 г серебра, на три гривны можно было купить коня или пасеку. Высокий штраф в три гривны, налагаемый на ветреного жениха, свидетельствует, что уже в древнейшие времена закон защищал честь женщины. Кстати, слово «невеста» — производное от прилагательного «неизвестная», символ неизвестности невесты жениху.

Обручение, совершаемое в церкви как завершение брачного сговора, установилось в XIV–XV вв. Слово «обручение» не от слова «обруч», синонимичного слову «кольцо», а означало битьё руки об руку как знак сговора. Наиболее удобным временем для заключения брака считалась зима, период между Рождеством и Крещением. Мужчине при венчании надевали золотой перстень, женщине — серебряный или железный.

До наших дней сохранилось не совсем верное представление о социально-правовом бесправию древнерусской женщины, в частности, отсутствии у них права свободного выбора жениха. Вместе с тем, как свидетельствует «Устав князя Ярослава Владимировича», родители, насильно выдававшие дочерей замуж, равно как и препятствующие браку своих детей с их избранниками, могли быть наказаны денежными взысканиями в пользу церкви. Препятствием для вступления в брак были только классовые и социальные различия, запрещалось вступление в брак с иноверцами и близкими по крови или свойству (например, вдовец не мог жениться на сестре умершей жены). Наложены были ограничения на количество замужеств: по нормам христианской морали их разрешалось не более двух, третий брак был разрешён лишь в случае смерти второго супруга и отсутствия у овдовевшего

детей, ибо «первый брак — есть закон, второй — прощение, третий — законопреступление, четвёртый — нечестие, понеже свиньское есть житие...». Если священник по ошибке или другой причине заключал такой брак, его наказывали суровой епитимьей.

Православный уклад семьи регулировал отношения между супругами, воспитание поросли, отношения между родителями и детьми, почитание материнства и старости.

Летописные свидетельства говорят нам о многочисленных примерах «лада и береженья» между супругами в древнерусских семьях. Микроклимат в семье зависел именно от женщины: «...подобает жене мужа своего иметь яко главу на плечах, а мужу жену свою — аки душу в теле». На супругов в древнерусских семьях налагались обязанности по взаимному уходу и содержанию друг друга. «Лихий недуг, слепота ли, долга болезнь» ни при каких условиях не давали права бросить спутника жизни, развестись с ним. Какие примеры трогательной любви и привязанности супругов оставила нам древнерусская литература, богатая образами целомудренных и верных жён! Февронья Муромская, Евпраксия Рязанская, Ульяния Вяземская. Древнерусские летописи, жития рисуют древнерусских женщин умелыми и рачительными хозяйками, управлявшими домом и домашней челядью.

Во всё времена на Руси серьёзно и ответственно занимались воспитанием поросли. Отец был ответственен перед Богом и людьми за своих сыновей, их нравственный облик, исполнение гражданского долга. В замечательном памятнике древнерусской письменной культуры «Поучение сыновьям» Владимира Мономаха, внука Ярослава Мудрого, великий князь назидает сыновьям своим и всей земли Русской «соблюдать слово Господне» и поясняет: «При старых молчать, премудрых слушать, старшим покоряться, с равными и младшими любовь иметь, ... глаза держать книзу, а душу ввысь».

«Поучение» князя содержит и наказ о благочестии: «Лжи остерегайтесь, и пьянства, и блуда, от того ведь душа погибает и тело», и призыв: «Не свирепствовать словом, не хулить в беседе, учить увлекающихся властью ни во что ставить всеобщий почёт». В соответствии с христианской моралью князь даёт наставление в миролюбии:



«Ни правого, ни виноватого не убивайте и не повелевайте убить, не губите никакой христианской души», «Господь показал нам..., как тремя делами избавляться от врагов, побеждать их покаянием, слезами и милостынею».

Особое место занимает в «Поучении» призыв к милосердию, сочувствию и помощи слабым: «Милостыню подавайте нескудную, это ведь начало всякого добра,... всего же более убогих не забывайте, но насколько можете, по силам, кормите и подавайте сироте и вдовице..., напоите и накормите нищего». Поучая, князь Владимир призывает к душевной щедрости: «Более же всего чтите гостя, откуда бы к вам ни пришёл, простолюдин или знатный, больного навестите, покойника проводите, ибо все мы смертны». И назидает о сбережении земли Русской: «Не давайте причинять вред ни своим, ни чужим сёлам и посевам, чтоб не стали проклинать вас».

За пять столетий до появления ещё одного великого памятника древнерусской семейной культуры «Домостроя» князь наставляет в домоводстве: «В дому своём не ленитесь, но за всем сами наблюдайте; не полагайтесь на тиуну или отрока, чтобы не посмеялись приходящие к вам ни над домом вашим, ни над обедом вашим»; «Жену любите, но не давайте ей власти над собой»; «Пусть не застанет вас солнце в постели!»

Отношения между родителями и детьми в древнерусских семьях регулировались нормами христианской морали и народными традициями. Воспитание «чад» было сферой деятельности преимущественно женщин. Именно им подобало «нрав детинный исправливати», «блюсти чад своих». Церковь требовала от женщин воспитания в детях послушания, терпения, уважения к старшим: «Младу отрочати пред старым молчати».

Отличительной чертой семейного микроклимата были доброта, внимание, забота о женщине. «Свет-государыня, матушка!», «Госпожа моя, родна матушка!» — таковы обращения к матери в русских песнях, былинах, сказаниях. Церковные поучения требовали от детей и уважения к матери: «Не забывай матерняя труда, еже о чадах печаль и болезнь. Можеша о ней поболети, яко же она о тебе». «Непокоривость» детей матери строго осуждалась».

Роль мудрого влияния матери неоднократно подчёркивалась летописцами.

По неписаным законам того времени считалось, что после смерти отца право старшинства в семье переходит к матери и, следовательно, дети, даже взрослые, не должны из «воли матерней выматся» (выходить из-под опеки): «А вы, дети мои, слушайте своё матери во всём, из её воли не выступайте ни в чём, — писал в завещании Дмитрий Донской. — А который сын мой не имеет слушати матери, а не будет в её воли, на том не будет моего благословения».

Обучение поросли азам наук проходило по преимуществу в рамках домашней педагогики. Древнерусские женщины были нередко высоко образованными, знавшими «иноземные» языки, азы геометрии, астрономии, медицины. Воспитывая детей, передавали им свои знания. «До излиха вкусившей мудрости книжной» были и мать князя Михаила Тверского, и княгиня киевская Анна Всеволодовна. В среде ремесленников также было немало грамотных горожанок. Надо полагать, что в малоимущих семьях, где не было лишних средств, чтобы платить за обучение, знание грамоты и основ арифметики передавалось детям только через родителей и прежде всего — через мать.

Исследования древнерусского семейного быта (уклада) свидетельствуют, что в крестьянском хозяйстве дети участвовали вместе с отцами: им всегда находилось посильное, но настоящее дело. Малолетних князей в восемь лет «сажали на коня» и брали на битву. В традициях воспитания было не просто послушание, но активность и трудолюбие. Дети должны были всё делать для себя сами и не затруднять других.

Поразительна в древнерусской семье нравственная связь людей и совсем юных, и уже зрелых, и пожилых. Речь идёт не только о родстве по крови. В единую семью столь разные поколения объединяет безмерная благодарность за дарованную жизнь, за бессонные ночи у детской кровати, за родительскую любовь. Именно благодарность составляет основу обязанности детей перед отцом и матерью. «Чада, вслушайтесь в заповеди господни, любите отца своего и мать свою, и слушайте их, и повинуйтесь им в Боге, во всём, и старость

их чтите, и немощь их, и всякую скорбь от всей души на себе понесите, и благо вам будет... и прославят вас люди, и дом ваш благословится на веки», — предписывала православная мораль.

Основа же родительского долга есть воспитание честного, доброго, справедливого, работающего человека и гражданина — труд тяжёлый и не всегда благодарный. Наконец, общий долг всех членов семьи — взаимная любовь и признательность к самым близким и дорогим тебе людям, ответственность за их жизнь и судьбу, особенно, когда они вступают в возраст, уже не позволяющий им трудиться с прежней отдачей для семьи, когда сами нуждаются в добром слове, заботе и уходе, в помощи и сочувствии. Вот здесь и приходит время детям отдавать свои долги сполна и отдавать с радостью, испытывая удовлетворение. «Вы же, дети, делом и словом угождайте родителям своим во всяком добром замысле, и вас они благословят: отчее благословение дом укрепит, а материнская молитва от напасти избавит, — призывает автор «Домостроя». «Аще охудеет разумом в старости отец ваш или мать ваша — то не безчествуйте их, не укоряйте», и тогда почтут вас ваши дети; не забывайте труда отца и матери, которые о вас заботились и печалились о вас, покойте старость их и о них заботьтесь, как и они о Вас...». Сколько в этом поучении несуетной глубокой мудрости житейской! Столько же и гражданственности, ибо здесь непрерывающаяся связь настоящего с прошедшим и будущим — зеркало отношений в обществе, силы и слабости в государстве.

Изречения и пословицы «учительного содержания», бывшие практически настольными книгами, донесли до наших дней истину, выработанную вековой народной мудростью: «Какы чести принесёшь ты своим родителям, таких и ты чай от своих дети на старость». «Смехом, срамом и безчестьем роду» называли наши предки тех, кто не уважал родителей, пренеб-

регал заботой о них. Пренебрежение и забвение памяти родителей резко осуждались: «аще кто злословит родители свои — проклят есть от Бога и от людей». За «досаду отцу или матери» назначалась епитимья на 15 дней. «Аще ли сын бьёт отца или мать, — свидетельствует «Устав Ярослава Владимировича» — в дом церковный такой отрок (насильное пострижение в монахи). Но и от самих воспитателей также требовалась разумная строгость в отношении к детям: «Не озлобляй, наказуя, дети».

Говоря о воспитании детей в древнерусской семье, нельзя не вспомнить, что семья всегда была многодетной. В ситуации демографического кризиса в стране это обретает особый смысл. Общество, в котором семья и дети перестали быть главной ценностью, обречено на дефицит трудовых ресурсов, неспособность прокормить и защитить себя, обнищание, криминализацию и неизбежное вымирание. Символично в этой связи заявление Президента России В.В. Путина, сделанное в Послании Федеральному собранию Российской Федерации 2006 года: «Проблему низкой рождаемости невозможно решить без изменения отношения всего общества к семье и её ценностям. Мы должны восстановить наши старинные ценности бережного отношения к семье, родному очагу».

Академик Д.С. Лихачёв однажды сказал: «Любовь к родному краю, к своей стране начинается с любви к своей семье». Образовательная ситуация сегодня делает возможным, через православно ориентированное воспитание и преподавание курса православной культуры привить нашим детям: идеал крепкой многодетной семьи; вкус к красоте благочестивого супружества; дать уроки семейного благочестия. Наши учащиеся — это те, кто ищет истину, кто не устал задавать вопросы в поиске вечных ценностей, кто пытается разобраться в себе самом, в других людях, в жизни, в любви, кому безразлично, что будет с Родиной и, значит, со всеми нами.

